



## Jdeme do toho s vervou aneb Na zdrávce nás to prostě baví

Do letošního školního roku jsme se vrhli s vervou. Ještě nezačalo září a naši učitelé zvládli pobytové školení v rámci projektu UBUNTU v Horním Maršově, připravili agendu na první zářijový týden a ještě se účastnili třídního terénního školení v Jeseníkách v projektu I-KAP. To se nám ten rok zase rychle rozběhl...

Začátek školního roku bývá ve znamení tradičních adaptačních kurzů. I letos jsme byli s žáky první ročníků na chatě Horalce v Orlických horách. Žáci prozkoumávali terén, zkoumali okolí tvrze Skutiny, hledali „živáčky“, lámali si hlavu nad zašifrovanou hledačkou, aby našli poklad. Tentokrát nebyl poklad sladký. Vyluštění šifry žáky přivedlo k cennějšímu pokladu – k sobě samým. Během pobytu se žáci seznámili s projektem UBUNTU a se základními principy demokracie. Společně pak hledali a formulovali pravidla třídy, která budou respektovat celý školní rok. Tým projektu UBUNTU je třída 2G, která strávila několik zářijových dní ve Středisku ekologické výchovy SEVER v Horním Maršově na kurzu, který se zabýval demokratickou kulturou. V průběhu roku má za úkol navrhnout žákovský projekt napříč komunitou a pokusit se jej zrealizovat.

Žáci zaujala situace se zpustlým bývalým školním hřištěm. Dříve naši žáci na hřiště chodili a mohli trávit čas venku. V současné době je hřiště spíše nebezpečné. A tak se žáci rozhodli, že by mohli renovaci a rekonstrukci hřiště propagovat. Vznikl tak záměr projektu Propagace rekonstrukce bývalého školního hřiště prostřednictvím akcí „na hřišti“. Třeba se na některé z akcí potkáme... A hlavně doufáme, že v současnosti zpustlé místo najde rozumné využití.

Hned první říjnový týden jsme hostili kamarády a kolegy z partnerských zemí z Finska, Slovinska, Maďarska, Španělska a Estonska v rámci projektu Erasmus - „Participation in Society through Classroom Activity and Cooperation“. Program se zaměřoval na environmentální problémy a jejich možná řešení. Ve spolupráci se Střediskem ekologické výchovy SEVER jsme připravili

přednášku o environmentálním vzdělávání, učení v místě, aktivním občanství a o projektu Škola pro udržitelný život (ŠUŽ). Však také žáci naší školy, ale i z partnerských zemí, měli za úkol aktivně vyhledat environmentální problémy ve svém okolí a navrhnout opatření ke zlepšení. Sešlo se spoustu návrhů. Ani celý den by nestačil pro prezentování všech projektů. Rychlý přesun do terénu. Cíl Plachta. Zpočátku nám počasí moc nepřálo, ale nakonec se na nás z oblohy smála duha a ze země krtonožka. Program byl nabitý celý týden. Vyrazili jsme do moderního podzemního ekologického centra Krtek ve Vrchlabí, s průvodcem jsme procházeli KRMAP, vyšli stezku v korunách stromů, další dny navštívili Národní zemědělské muzeum v Praze, chodili do výuky, nakupovali, trénovali angličtinu. Naše setkání mělo ještě jeden přesah. Sociální. Každý měl za úkol



přivést ze své země malý kámen. Kamínky pak žáci v rámci výtvarných dílen v domově mládeže malovali. Některými kamínky se žáci vzájemně obdarovali. Mohli si tak odvézt kousek jiné „země“ a hmotnou vzpomínku na pěkná setkání. Většina kamínků byla věnována hradecké Oblastní charitě pro tradiční kamínkovou dobročinnou aukci. Charitu jsme také navštívili. Velmi přátelsky nás přivítali ve Středisku rané péče Sluníčko. Zjistili jsme, jak důležitá je pomoc druhým, jaké se používají pomůcky a jak taková služba vůbec funguje. Během listopadu se pak v domově mládeže podařilo podpořit sbírku potravin a nasbírat tři krabice od banánů trvanlivých potravin a drogistického zboží, které byly předány místní Oblastní charitě.

Tradičně se domovy mládeže naší školy zapojily do celorepublikové akce 72 hodin. Celé odpoledne se neslo v duchu názvu projektu „Úklid pro nás“. Počasí sice úklidovým pracím nepřálo, ale rozhodnutí je rozhodnutí. Celkem 56 žáků a tři pe-

dagogové společnými silami uklidili celou zahradu a dva dvorky. A práce to nebyla jednoduchá – vykopávaly se náletové dřeviny, upravovala skalka, hrabalo listí, čistily chodníky, stříhaly větve, pely záhony, uklízel se zahradní nábytek. Všichni měli plné ruce práce, a proto si za odměnu na památku odnesli tričko a drobné reklamní předměty. Škoda, že závěrečný piknik musel být kvůli dešti odložen. Co se nepovedlo v letošním roce, určitě se podaří příští rok.

Celý podzim se žáci domova mládeže připravovali na mikulášské a vánoční besídkové programy. Pilně nacvičovali svá vystoupení a vyráběli dárky, kterými potěšili děti ve fakultní nemocnici, Mateřské škole Lentilka i seniory domova důchodců v Chlumci nad Cidlinou. Bylo to náročné, hektické, ale výsledek stál opět za to. Další úspěšnou akcí byly výtvarné dílny, kde se klientky Mamma Help a klienti chráněného bydlení DD naučili zdobit lžičky FIMO hmotou.

Během podzimních dní měli žáci možnost vypravit se na tři dny do

NP Šumava a na přednášky Týdne vědy v Praze (v rámci projektu I-KAP). Oslavili 17. listopad Studentským dnem. Bádali se svými učiteli a prezentovali důležitější výsledky v rámci minimiturit.

V zimě žáci vyrazili na jih do Španělska a Norové ze severu přiletěli k nám do Čech. Žáci navštívili přednášku o Kolumbiu, o HIV a AIDS, zapojili se do charitativních sbírek...

A co se bude dít dál? Na co se těšíme? Na učení, na zkoušení, maturitu, na Světový den vody, Den Země, Férovou snídani v květnu, sportovní turistické kurzy, ekologické kurzy, exkurze a terénní školení, budeme uklízet Česko i svět a nakonec – nakonec školní rok skončí. A to pak hurá na prázdniny!

Mgr. Hana Kujalová,  
vedoucí vychovatelka DM  
VOŠZ a SZŠ Hradec Králové,  
hana.kujalova@zshk.cz

PhDr. Přemysl Štindl,  
VOŠZ a SZŠ Hradec Králové,  
stindlp@post.cz